

图书馆的书目报道工作

(苏联) M.P. 加斯脱斐尔

新书目录报道的任务 新书目录报道的任务，是向个别读者或集体读者及时地报道与他们所注意的问题直接有关的新出版的文献资料。每个人在自己的工作中，如果不会利用新的材料，如果不继续前进，那么他就会落在后面。而新书目录报道则经常向专家读者报道着科学和生产中新出现的事物。

在新出版的文献资料中，常常反映着新的发明、发现、先进的技术经验和生产成就。因此，及时地了解新出版的文献资料，对于专家有着极为重大的意义。

每个读者很难注意到同他研究专题有关的全部新发表的文献资料。没有图书馆的帮助，他就不可能查阅全部应该阅读的出版物，也不可能利用新的书目参考材料。

图书馆经常不断地向读者报道与他们研究题目有关的文献资料。通过新书目录报道，可以使读者了解到他所必须知道和掌握的新出现的，但是还没有著名的新事物。同时，通过新书目录报道，也能使图书馆更好地利用自己的藏书，提高它们的流通率。对于大型图书馆，如省图书馆来说，这一点就特别重要，因为专家们对于大型图书馆内有价值的文献资料，常常没有加以充分的利用。

新书目录报道是一项连续性的工作，图书馆在进行这项工作时，可以不必每次都等待读者提出新的要求。新书目录报道的特点，是在图书馆和读者之间建立起经常性的接触。

当然，不是按各个专题编制的新书通报，也是同样重要的。但是，当必须对某个问题进行长期的和深入的研究，以及某个问题在科学、研究或生产工作上具有重大意义时，这样的情况就需要有新书目录报道了。

新书目录报道，远在苏联国民经济改造时期就在专业性的技术图书馆系统内初次得到了广泛的

使用。在重工业系统技术图书馆 1933 年 12 月第一次会议的决议中指出：“在技术图书馆工作中正确地建立起来的目录报道工作具有特别重要的作用，因为它能提供技术上的文献资料来为争取掌握技术、争取完成工业技术和财务计划的斗争服务”。

技术图书馆在新书目录报道工作方面所积累起来的经验，后来在其他的专业图书馆里也得到了利用。在医学专业图书馆里，新书目录报道工作已成了常规惯例。各部门的专家，由于新书目录报道的帮助，就不致放过那些对自己工作有用的和能够提高本门业务水平的全部新资料。

在大战后的年代里，大众图书馆显著地加强和扩大了书目工作。同时读者对这方面的需要和要求也增多了。新书目录报道的工作，在省图书馆、边区图书馆、甚至在某些区图书馆里也成为常规惯例了。

当然，综合性大众图书馆为专家服务的目录报道工作的组织，由于读者成员的不同和题目的多种多样，所以比较专业性图书馆的目录报道工作要复杂得多。因此，在目录报道工作中，综合性图书馆和专业性图书馆的互助协作是很重要的。各专业图书馆所印行的本门专业的新闻报道材料，对于大众图书馆有很大的帮助。

在苏联共产党第二十次代表大会关于进一步提高工业和农业、进一步改进生产组织和技术进步等决议发布之后，新书目录报道工作获得了特殊的意義。为了实现上述决议中指出的各项任务，必须改进科学技术的报道工作，搞好交流先进经验的组织。在这件事情上出版物起着最重要的作用，而新书目录报道则能推广和使人利用这些出版物。

新书目录报道的订户 大众图书馆在向广泛的各类类型的读者报道新出版的文献资料时，首先是采用群众性的宣传方法。所宣传的文献资料，基本上应该是对各种类型的读者都有用处的。例

如：当前的苏联生活、国际政治、民主和社会主义阵营的加强、共产主义物质技术基础的建立，等等。为了广泛地宣传这类新的文献资料，图书馆采用着一切群众性的图书宣传方式：编印馆藏新书报道，编制新书索引卡片，在馆内和馆外进行新书评介，举办到馆新书展览。

但在群众性的图书宣传方式中，不可能照顾到个别读者或小群读者的一切特殊需要和要求。对于这类读者要进行专门的调查和登记，采用特殊的服务方式。这就需要将那些应以目录报道方式为其服务的读者们加以组织了。

新书目录报道，对于需要不断地了解科学的研究和先进生产实践方面各种新成就，并把这些成就运用于自己的生产工作中的读者，有着极为重要的意义。个人用的新书报道应该首先为那些读者着想，这些读者利用了所报道的文献资料，将对自己所研究的专门问题具有实践的意义，并且会产生创造性的效果。

这类读者就是：在实验室和科学研究院中对先进的苏联科学的现实问题进行着研究的科学工作者们；工业生产和运输业中的生产革新者们，农业中的先进生产者们，为了在劳动组织和物资利用方面进一步挖掘我国国民经济新的潜力的探求者们，需要依靠文献资料来直接进行自己工作的党和苏维埃的领导干部们。在省图书馆和区图书馆里，向当地领导机关的工作人员们进行目录报道工作，有着特别重要的意义。

由此可见，在组织新书目录报道工作时，图书馆应该首先明确，什么读者是首先应该给予报道的。在开展个别读者的报道工作时，需要建立和检验这项工作的制度，并在实践中来掌握这项制度。

应该考虑到，如果个别报道的订户都需要同一题材的文献资料时，那末，在编制目录报道时就简单得多了。在这样的情况下，只要搜集本门知识的出版物，只要搜集各种书目索引中的有关类目就可以了。因为许多的文献资料将会对若干读者都有用处。

例如，关于农业技术和土壤改良的文献资料，对于省委和省执委、农业厅的工作人员们，对于当地农业研究所的工作人员们，以及对于区委、农业机器拖拉机站、国营农场的工作人员们，都是有价值的材料。选择出来的每种书籍和每篇论文，可以同时发送给许多订户。这样的工作效果，比较只是

报道给一个读者或极少数读者，无疑是高得多的。

因此，图书馆应该初步制定对众多订户都有用处的最现实的报道题目，然后再根据本省、本市、本区的订户需要和订户多少，从一个知识门类到另一个知识门类来逐步地扩大报道的题材。

图书馆应该联系本馆阅览室和借书处的分别服务读者的工作，从读者中选择个别报道的订户。首先应该从读者中挑选专家和积极分子等来作为个别报道的订户，他们可以帮助图书馆规定个别报道的题材，确定应搜集的出版物的范围，拟订向读者发送报道的方法。因此，吸收读者服务部门的图书馆员来参加报道工作，是很重要的。

在扩大订户的范围时，图书馆还应该利用目录报道来吸引那些对文献资料在生产上的作用认识不够的读者进行有系统的阅读。图书馆应该争取那些按工作性质来说需要经常注意新的文献资料的一切工作者，以作为本馆的固定读者。为了查明这些干部，图书馆可以请求当地的领导机关，如省党委和省执委给予帮助。各企业和机关的领导人员，是很愿意本部门的专家注意到新的文献资料的；他们会向图书馆，介绍新的订户和所需要报道的题材。

近来，利用报刊和广播来进行有目的的目录报道，有着很大的意义，这种报道的任务，是向专家们广泛地宣传图书馆的藏书，吸收那些对专业文献资料有迫切需要的新读者。但这种方式在很大程度上是属于群众性的宣传图书的问题。

由此可见，新书目录报道个人订户的成员，一方面是从图书馆的经常读者中来挑选，另一方面还要依靠吸收新的读者。对于这些读者，经常了解自己研究题目方面的专门文献资料的情况，应当成为日常的现象，成为他们的“生活习惯”。

除了个别读者之外，新书目录报道的订户还可以有集体读者。这是一群在一起进行工作的人员和专家。集体订户包括着省党委和省执委各部门的工作人员，党的市委和区委的工作人员，地方执委会及其各机关、企业、国营农场和农业机器拖拉机站、集体农庄、试验场、科学研究机构以及学校等等的工作人员。省图书馆的集体报道的订户，最主要的应该是在本省工作的各类专家和先进生产者——教员、医务人员、农业技术人员、机器制造者和各种建设工作的人员。对于这类集体订户的报道，可以由省馆直接发送，也可以通过区图书馆发送。

报道題材的確定

在組織新书目录的报道工作时，确定报道的題材有着很大的意义。这是选择文献資料的根据。題材的明确与否，关系到所报道的文献資料是否选择得正确。在組織报道时，既不应该遗漏任何一件重要的材料，也不应该把沒有用处的或者是用处不大的材料随便报道給讀者。

图书馆經營讀者所需要的題材，一般都是图书館員所熟悉的。为了报道的精确起見，还是應該和这类讀者共同确定所需要的报道題材。由机关或企业訂戶所指定的报道題材，一般是发送給这些单位的领导人的。在这样情况下，最好是由訂戶自己来直接确定报道的題目：

为了明确报道的題材和訂戶所需要的文献資料的性质，訂戶應該填写如下的調查表：

訂戶調查表

省图书馆

姓 名 _____

工作地址 _____

職 务 _____

文化程度(普通的和专业的) _____

外文閱讀能力 _____

需要报道的題目 _____

年 月 日 签字 _____

必要时，还可以請讀者再填写其它項目，以便按題选择文献資料时作参考。

調查表上填写的报道題目，應該十分明确，不能籠統和模糊不清。因为同样的題目可以引起不同专业讀者的注意，例如，“本区的土壤”这个題目，可以是道路工程人員的需要，也可以是观察自流井构筑的医务卫生人員的需要。因此，在調查表上还應該反映出这个題目所需要的方面。在个别情况下，可以請訂戶写明两个到三个作为他的研究对象的題目。

若是发现填写在調查表上的題目稍有不明确的地方时，一定要請訂戶重新填写清楚。在訂戶方面有所变动时（如调动工作单位，或变动研究題目），必須立即通知图书馆，并在調查表上作出相应的更正。若不立即予以更正，那末就会使报道失去应有的作用。

集体訂戶調查表与个别訂戶調查表相类似，只是把第一項个别訂戶的姓名改为集体訂戶在那里工作的单位的名称和性质即可。

图书馆为了便于选择訂

文献資料的选择 戶所需要的文献資料，應該建立起一套按主題順序編排的报道索引卡片。为了揭示某些題目，必要时可以对一个題目使用两个到三个主題。每个主題編在一張卡片上面，主題之下注明需要这个主題的个人訂戶姓名或訂戶代号，集体訂戶代表人的姓名也可以列入。

个别报道主題索引卡片格式

秣草保藏室和貯藏窖

彼得洛夫， Н. П.

戈罗得諾夫， В. А.

克留耶夫， Н. Ф. (只訂有关建筑材料的部分)

上面所說的卡片，是按主題的字母順序排列起来的。为了保证正确地选择文献資料，图书馆員在檢閱到館新书时，就应以这套索引卡片为依据。在个别情况下，为了核对所选的文献資料是否准确，图书馆員还應該用訂戶調查表来进行核对。

應該經常不断地檢閱新到館的全部出版物——書籍、杂志和報紙。只有經過有分析地选择出来的材料，才能保证报道的全面性。但是也不能对全面性作形式的理解，全面性是指只應选择對讀者有用处的一切資料。例如，对于专家（医师、农业技术員、工程师）的报道，就不宜采用一般性的通俗讀物。这类材料即使屬於現實性題目，但它內容对专家來說就不会是重要的材料。为了正确地估計所有材料，最好在选择文献資料时征求一下专家的意見。

在个别情况下，訂戶还有需要外文文献資料的。对于这样的文献資料，我們就要利用外国文书籍出

版局出版的书目材料来进行选择了。

选择出来的每件文献資料，都应按照一般的目录著录規則用卡片来进行著录。如果书名或文章題目不够明确时，那末，还应附上必要的內容提要。

文献資料卡片格式

………省图书馆

阿发那西耶夫，M. П. 著 沼地的疏乾。

——“水利技术和土壤改良”杂志，1955年，第5期，47—56頁，附插图4幅，参考书目5种。

这篇文章指出疏乾沼地建筑工程的計劃和計算法，疏乾的方法。指出从地面用排水沟的疏乾方法，其特点是能保存土壤中的有用物质。

第459号报道 年 月 訂戶代號第87號

在文献資料卡片中，如果能有較詳細的內容提要來介紹文献資料的內容，那末，这样的报道对于訂戶就更有价值。因此，除了把文献資料目次中所反映的各种問題归納进內容提要之外，最好还能把书中最重要的实际材料或作者的主要結論，也收在內容提要里。

在所选定的文献資料中遇有特別重要的內容时；最好是采用文摘方式来报道給訂戶。但应注意，在采用文摘方式进行报道时，图书馆員必须对有关的問題进行很好的了解。

报道的方法

按照上述办法編制好新书目
录报道之后，图书馆应把它們妥
善地发送給报道訂戶。发送报道
的时间和方式，在很大程度上决定着报道的效果。

向訂戶发送报道的方法有三种：第一种是口头
报道；第二种是书面报道；第三种是实物报道。

口头报道就是同訂戶当面交談或者用電話交
談。对于集体訂戶，图书馆員可以向他們作簡要的
評介。若是图书馆員不能亲自去作口头評介，那么
可以把准备好的报道材料，委托給这个集体訂戶的
某一同志代为进行評介。

口头报道有着无可怀疑的优点，因为图书馆員
可以和讀者进行当面的交談。图书馆員并且能够立

即查觉到自己所選擇的报道材料是否有效，以及它們对于訂戶的需要和要求符合到什么程度。另一方面，訂戶讀者可以当面发表自己对于图书馆所选报道材料的意見。

但是，口头报道有着很大的缺点，这就是在訂戶讀者手內沒有留下任何的材料。这样，对于今后想利用报道上所指出的文献資料时，将会产生困难。因此，采用书面报道就更为便當些。

对訂戶讀者发送的书面报道，可以采用卡片形
式，也可以根据卡片內容抄录成为书本形式。卡片
形式对于訂戶較为方便，訂戶可以利用它們按照自
己研究題目排成一套专题文献資料目录。但这就需
要訂戶讀者經常整理自己的这套目录，及时把新收
到的报道材料索引卡片編排进去。

图书馆員應該帮助訂戶讀者編排文献資料索引
卡片。在卡片上按分类表填写分类号，或者标上詳
細的主題名称。图书馆員必須向訂戶讀者說明卡片
目录的編排方法。

集体訂戶利用收到的文献資料卡片来建立一套
专题文献資料目录，这一点尤其具有特殊的意义。
这套卡片目录可以交由这个集体所指定的負責，与
图书馆保持联系的人员来管理。因为建立了这样一套
卡片目录，其他的人员也就可以利用它来查找与
自己工作有关的材料。

但是應該指出，也会有一些个人訂戶并不需要
卡片式的报道材料，而只需要书本式的报道材料。

为了集体訂戶的需要，省图书馆还可以專門編
印一种新书通报。在新书通报中，除了报道到館新
书之外，还可以报道那些适合于集体訂戶需要报道
題材方面的杂志論文。新书通报所收集的材料，應
按分类編排。这样，可以把性质相同的材料集中編
排在一起。有些图书馆的新书通报，则按类分別編
印成为单独的小型通报，根据內容的性质分发給各
个集体訂戶。

实物报道有自己的特点。图书馆采用这种报
道方法，是为了使訂戶能够亲眼看到对自己有用的
文献資料，从而对它們得到一个最完整的印象。为
了使这种报道产生实际的效果，图书馆应当在最短
時間内让訂戶看到有关的文献資料。

对于在同一个机关和企业中工作的个别訂戶，
图书馆可以采用“輪流傳閱”的方式来进行实物报
道。图书馆把应向这个单位的各个訂戶进行报道的

文献資料选好之后，装入一个专用的口袋内，在口袋上附加一張說明书，說明书上写明袋內所裝文献資料的名称，以及應該傳递到的訂戶的名单及其順序。

采用“輪流傳閱”的方式，只是在文献資料数量較少的情况下才較为方便。在文献資料較多的情况下，图书馆應該特別設置一口具有許多抽斗的书厨，每个抽斗固定供給一个訂戶使用。图书馆員把符合各个訂戶需要的文献資料选好后，分別放入各个抽斗中，让訂戶自己按时来取閱。过了約定的时间，图书馆員就把这些文献資料从抽斗取出，另作它用。

实物报道还可以有其它的方式，即不用书厨而使用大張的厚紙訂在墙上，在厚紙上粘上一些小的紙袋，每个小紙袋只供一个訂戶使用，在小紙袋內裝入应向这个訂戶报道的文献資料的卡片，由訂戶自己取到卡片后再按卡片进行借閱。

在图书馆里同时还广泛采用着其他发送实物报道的方式，如专为各种不同讀者——教师、农业技术員等而布置的陈列展览。訂戶讀者在参观所展覽的文献資料时，就可做下必要的記錄，并利用这种記錄来建立一套自己用的专题文献資料目录。

在具体实践的过程中，还会出現其它各种各样的报道方式。每个图书馆在这方面都可以有自己独特的創造。

对于已发送的各种报道进行

报道的登記 登記工作，是个值得注意的問題。图书馆應該知道它向哪些訂戶报道过文献資料，向每个訂戶报道的是些什么样的文献資料。如果不进行登記工作，就无法檢查自己所做的报道工作是否正确；也无法估計报道工作的效果。

在搜集新的文献資料时，前面已經說过，对于可作为报道材料的文献資料，應該用单独的卡片登記起来，并把这些卡片編上順序號碼，然后复写一份发送給訂戶讀者，不論他們要求用什么报道方式，都必需进行这样的登記。这些原始的登記卡片，應該按照編號順序排列保存。因为它们是查詢任何問題都需要利用的。

对于每个訂戶，不論是个人訂戶或者是集体訂

戶，图书馆都要有一本專門的“報道記錄冊”。在这本冊子中记录着发送报道的日期和每件报道的号码。

報道效果的檢查

向訂戶发送报道的登記工作，对于检查报道工作的效果具有很重要的意义。

检查訂戶是否閱讀所报道的文献資料，是进行效果检查的第一阶段。然后再用訂戶的“報道記錄冊”上的材料来同訂戶的借書登記卡互相核对，这样就可以了解各个訂戶是否向图书馆借讀了报道上所介绍的文献資料。

但是應該注意，这样核对的結果不能认为是检查效果的全面材料，因为訂戶还可能向另外一个图书馆借閱了这些文献資料，或者是訂戶自己訂閱了专业杂志和买到了所报道的图书。因此，检查效果最重要的一个办法，就是同訂戶直接进行談話。

对于集体訂戶，检查效果的办法，最好是向这个集体或单位的领导人去进行了解：这个集体的成員利用报道材料的情况如何，誰利用过报道上所介绍的材料，訂戶是否保存好所收到的报道材料作为将来参考之用，等等。此外，还應該調查訂戶是否滿意报道中所选择的文献資料，图书馆对訂戶需要提供材料的題目是否理解得正确，訂戶还有什么要求，以及对报道工作的意見，等等。

检查报道效果的工作，还可以深入一步地进行。調查所进行的各种报道工作对于生产或科学研究竟有些什么实际帮助，记录那些利用报道材料所收到的实际效果的具体例子，这些工作都是非常有意义的。

結論

最初在大型专业图书馆中所产生的新书目录报道工作，現在已經得到了普遍的推广，并成为了大众图书馆的一项实际工作。新书目录报道工作促进了图书馆工作的积极性，加强了图书馆服务讀者工作的作用，使讀者的創造工作、科学研究工作和生产活动都得到了实际的帮助。新书目录报道工作，是图书馆积极参加建立共产主义物质技术基础的一种表现。

(唯学譯自“苏联普通目录学”一书的第十八章)